

# 搭建医院药事交流平台 助推医院药学事业发展

编者按:2014年5月22~23日,第三届医院药事管理高峰论坛暨河南省医学科学普及学会药学专业委员会年会在郑州召开。此次会议作为“2014中国·郑州医药装备暨健康产业博览会”的一部分,由河南日报报业集团、中国医学装备协会、医药卫生报社、河南省医学科学普及学会主办,由河南省人民医院承办,扬子江药业集团协办。河南省人民医院党委书记蔡聚霖,中国药学会医院药学专业委员会主任委员,北京协和医院教授朱珠,首都医科大学附属北京天坛医院药学部主任赵志刚等国内医院药学领域的著名专家,围绕医院药学热点作了专题讲座。来自全省各级医疗卫生机构的有关负责人、药学部(药剂科)主任及工作在一线的药师,共300余人参加了此次会议。(以下是专家课件摘编)

## 医院药学转型求变谋发展

河南省人民医院党委书记 蔡聚霖

政策变化给医院药学工作带来的影响议论纷纷,从深入研究所采取的措施少、四是医院药剂人员的整体素质偏低,具体表现在学历结构、职称构成偏高,知识面过窄,不能满足现代药学对知识多元化的要求,缺乏必要的基础医学和药学治疗学方面的知识,缺乏与医师和患者沟通的共同语言能力,不能主动参与药物保健服务工作。多数医院普遍缺少一支医结合型的临床药学队伍来开展药学服务工作。五是医院药学管理模式不适应现代医院发展需要。国家要求医院药学要以药品为中心“转向”以患者为中心的安全用药管理,从封闭式内部型转为涉及临床的工作模式,建立临床治疗团队,开展临床安全用药工作。而现状是大多数医院仍停留在传统、封闭、被动的服务模式上,缺乏服务观念、理清思路,突出重点、加强学习,才能提高和发展。

### 理清发展思路

针对上述问题,医院药学部门应该理清发展思路,突破一般保障供应型向科研技术服务型转变,促使医院治疗团队中“医、药、技”四位一体理念逐步为公众接受。医院药房也要从“以药品为中心”转向“以患者为中心”。具体从以下几个方面努力。

首先,强力推进临床药学。临床药学服务是医院药学工作的一个重要组成部分,是医院药学工作模式的重要转变;是医药结合、药护结合,推动临床药学发展的桥梁学科,是保证医院形成较大反差。三是对药学的重视程度不够,当前的药学过于重视制剂生产管理、药品采购供应和实验室操作,而轻药物治疗、药师能力和继续教育,对传统经验和个别经验强调多,对新理论、知识、技术、方法的研究和吸收采用少。对改革开放中

## 探索安全用药新模式

河南省人民医院药学部主任 秦玉花

处方及时发现问题;对于药性剧烈的药品,特别能造成严重后果的药物必须仔细核对方可发药;对能引起误服或引发不良后果的用药,应向患者交待清楚用法、用量及其注意事项,以免误服,误用造成药源性疾病。

河南省人民医院将医院管理信息系统嵌入医生工作站,实现住院患者的医嘱审核,利用临床药学管理系统实现了电子处方、医嘱点评,使药师能够通过电脑系统对处方、医嘱进行审核与点评。2012年,该院临床药师共点评病历11042份,点评率为4900张·抗菌药物处方/20000余张,每月分析总结点评中发现的问题,发现药物的不合理使用,填写《处方医嘱点评反馈建议书》,及时反馈给科室。药师审核并干预错误处方,纠正选药不合理、用药剂量错误、使用溶媒错误、配伍禁忌错误、用药错误,并要求医师改正并在干预记录上签字,有效减少和防范用药错误的发生。

建立适合医院实际工作需要,执行的完善制度和规范服务的规范,真正做好“四查”和“十对”。严格审核



## 药师职责回归是唯一出路

中国药学会医院药学专业委员会主任委员 朱珠  
北京协和医院教授

地方政府、医疗机构等利益的再分配;用药原则,尊重患者对药品使用的知情权。这也充分体现了政府职能下放,管办分开的原则。如果没有做到的话,《意见稿》还强调,医护人员由于不负责任延误危患者抢救和诊治,造成严重后果,如果构成犯罪,依法追究刑事责任。

原来我曾提出“要做不可替代的药师”,却没有找到一个合适的标准,但是在2014年4月相关部门出台了《国家区域医疗中心(综合医院)设置标准(征求意见稿)》中,却明确了医院药学人员应该提升5个方面的能力,参与药物治疗工作、药学服务能力、个体化治疗方案设计与指导能力、信息服务能力、用药安全和医疗质量的保障能力。

国家卫生和计划生育委员会起草的《医疗机构质量管理办法(征求意见稿)》,近日向社会公开征求意见。《意见稿》明确规定,医疗机构应当加强药学部门和药事质量管理,促进医院药学的长足发展,同时能提高药师的学术地位和竞争意识。

目前,药师怎么做才能让自己的工作更加智慧和有序、高效,这个时候就应该知道政府在做什么,医院院长在做什么,这也决定着我们药师要做什么。今年国务院部署的医改重点工作是医疗、医保、医药三联动,这其中我们药师就在中间发挥着作用。

目前,医院门诊药房面临的形势比较严峻,也给医院药房带来的服务需求量大,药师的服务能力不足,药师的学术地位和社会地位。

第五,要深入走向社会。据有关调查显示,我国城乡居民用药知识普遍匮乏,用药行为不规范现象普遍存在,不合理用药已成为严重威胁广大群众生命安全和身体健康的重要因素。医院药学工作者只有走进社区、走入家庭,建立“以患者为中心、以家庭为单位、以社区为范围”的全方位、全过程的服务模式,才能满足社区居民多层次的医疗卫生需求。

总之,新医改涉及我国医疗系统的方方面面,对医院药学服务提出了更高要求。医院药学服务人员应努力适应新要求,确保患者用药的权利;要加强对我国医改内涵和实质的理解,自觉学习各种政策和规定,在实际工作岗位中严格、认真、创新落实,使医院药学服务能够紧跟国家政策的步伐,努力探索出一条适合国情的药学服务发展之路。

(本报记者卜俊成整理)



## 难治性高血压病用药指南

河南省人民医院主任医师 王浩

寻找继发性高血压病的证据、治疗、转诊至高血压病专家。

难治性高血压病一般指使用包括盐皮质激素受体拮抗剂在内的合剂剂量的3倍或3种以上的不同作用机制的降压药物,

诊断测量血压(偶测)仍不能控制在

18.7/12.0千帕(140/90毫米汞柱),糖尿病或肾病患者血压仍不能控制在

17.3/10.7千帕(130/80毫米汞柱)的高血压病。

临幊上经常遇到一些假性难治性高血压病,这类患者是偶然出现高血压症状。

新诊断的患者,诊断后第一年内有40%的人可中断治疗,有低于

40%的人需要持续5~10年治疗。

在确诊为难治性高血压病后,患者要改变吸烟、酗酒、肥胖等心血管病危险因素,同时停用非甾体抗炎药、环氧化酶-2抑制剂,抑制食疗药物,口服避孕药,肾上腺类固醇、糖皮质激素等人为易混淆药品。

难治性高血压病的药物治疗主要是调整用药方案,往往在开始新的联

合用药方案前,首先将原有药物均暂停停药,或按以下方案进行调整,并继续严密监测血压。

可以使用钙拮抗剂加血管紧张素转换酶抑制剂或血管紧张素Ⅱ受体拮抗剂+氯沙坦或明达前列酮+α受体阻滞剂或β受体阻滞剂或加用中枢性降压药。

需要提醒的是,如果难治性高

血压病患者口服以上降压药物仍无效

破,即药物。生活也是这样,如果你

待别人从外面把你打破,那么你注

意会成为别人的药物。如果你能自己

从内突破,那么你会发现每一次的打

破都是重生。医院药房工作也是一

样的,研究显示,大约有55种疾病

可引起高血压病,常见的原因有肾实

质、停用或最小化干扰物质(或药物)、

性状、内分泌性、肾血管性、精神心理

障碍、主动脉缩窄、药物性等。

难治性高血压病可以选择手术治疗和药物治疗。手术治疗适合某些难治性继发性高血压病,如肾上腺肿瘤(原发性醛固酮增多症)、库欣综合征、嗜铬细胞瘤等,肾血管性高血压病、垂体瘤导致的肾上腺增生等。

难治性高血压病的药物治疗主要是调整用药方案,往往在开始新的联

合用药方案前,首先将原有药物均暂停停药,或按以下方案进行调整,并继续严密监测血压。

可以使用钙拮抗剂加血管紧

张素Ⅱ受体拮抗剂+氯沙坦或明达前列酮+α受体阻滞剂或β受体阻滞剂或加用中枢性降压药。

需要提醒的是,如果难治性高

血压病患者口服以上降压药物仍无效

破,即药物。生活也是这样,如果你

待别人从外面把你打破,那么你注

意会成为别人的药物。如果你能自己

从内突破,那么你会发现每一次的打

破都是重生。医院药房工作也是一

样的,研究显示,大约有55种疾病

可引起高血压病,常见的原因有肾实

质、停用或最小化干扰物质(或药物)、

性状、内分泌性、肾血管性、精神心理

障碍、主动脉缩窄、药物性等。

难治性高血压病的药物治疗主要是



## 临床药师制是医院药学发展方向

河南省卫生厅医政处 刘义红

职业定位,主要涵盖具有临床药学或药学专业全日制本科毕业学历、临床药学专业学生毕业后要经过医院药师规范化培训,药学专业学生毕业后要经过临床药师规范化培训或岗位规范化培训等方面。

建设临床药师制是医院药学发展方向的。如何给患者用好药是药师的基本职责,是医院药学界对医院药学发展前程的重新认识,也是医院药师对自身命运的重新思考。

我听到过一位业内专家在讲座中提到,目前,临床对于临床药师的需求越来越大,但是现在国家对临床药师的培养还不够,临床药师的培养还需要加强。

因此,我们药师不能只做搬箱子的工人,不能只把药品发出就可以了,我们还有我们该做的事情。不管是药品零差率,还是将来门诊药房的托管及物流延伸等,这些我们都不能太在意,不能固步自封,坐以待毙,应该做好合理用药的守门人,回归本职,回报患者的高度权益。

因此,我们药师不能只做搬箱子的工人,不能只把药品发出就可以了,我们还有我们该做的事情。不管是药品零差率,还是将来门诊药房的托管及物流延伸等,这些我们都不能太在意,不能固步自封,坐以待毙,应该做好合理用药的守门人,回归本职,回报患者的高度权益。

目前,医院门诊药房的托管及物流延伸等,这些我们都不能太在意,不能固步自封,坐以待毙,应该做好合理用药的守门人,回归本职,回报患者的高度权益。

省级临床药师培训基地建设主要定位和模块模式在认识上有差距,缺乏紧迫感,习惯于传统的药学工作模



## 药师的作用不可替代

首都医科大学附属北京天坛医院药学部主任 赵志刚

规范了药师的职责,如《药品管理法》第二十七条明确规定,“医疗机构的药剂人员调配处方,必须经过核对,对处方所列药品不得擅自更改或者代用。对有配伍禁忌或者超剂量的处方,应当拒绝调配;必要时,经处方医师更正或者重新签字,方可调配。”

不仅如此,我国的法律、法规对医疗机构专业技术人员的数量也进行了明确规定,2011年出台的《医疗机构药事管理规定》明确指出,“医疗机构药学专业技术人员不得少于本机构卫生专业技术人员的8%”医疗机构应当建立由药师、临床药师和护士组成的临床治疗团队,开展临床合理用药工作;

医疗机构应当根据本机构性质、任务、规模配备适当数量临床药师,三级医院临床药师不少于5名,二级医院临床药师不少于3名”。

这些年,我国医院药师工作内涵发生了由量到质的转变,药师的角色开始从“以药为中心”转变为“以患者为中心”。药师的工作不再是单纯的调剂、制剂、药品管理。他们还负责起

不良事件导致的死亡总人数位列第一(高达201万人),远高于工亡导致的死亡总数(110万人)。因此,WHO在《全球药物战略》中明确表示,“促进药物合理使用是WHO药物战略的主要目标”。

对WHO要求,我国在药物合理使用方面还存在差距。我国医务人员认为药品不良反应的监测者,是合理用药的指导者,更是医疗团队中不可缺少的重要组成部分。

据世界卫生组织(WHO)2006年安全公报显示,在2005年全球人口非正常死因排序中,因药品不良反应导致的死亡总数(110万人)。因此,WHO在《全球药物战略》中明确表示,“促进药物合理使用是WHO药物战略的主要目标”。

对WHO要求,我国在药物合理使用方面还存在差距。我国医务人员认为药品不良反应的监测者,是合理用药的指导者,更是医疗团队中不可缺少的重要组成部分。

这些年,我国医院药师工作内涵发生了由量到质的转变,药师的角色开始从“以药为中心”转变为“以患者为中心”。药师的工作不再是单纯的调剂、制剂、药品管理。他们还负责起

不良事件导致的死亡总人数位列第一(高达201万人),远高于工亡导致的死亡总数(110万人)。因此,WHO在《全球药物战略》中明确表示,“促进药物合理使用是WHO药物战略的主要目标”。

